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Studenții de la Arhitectură deprind tehnica 
tencuirii cu pământ și paie la restaurarea unei 
biserici din Timiș

Fundația Filantropia Timișoara, în colaborare cu un grup de arhitecți și studenți de 
la Facultatea de Arhitectură și Urbanism din Timișoara, organizează, în satul 
bănățean Crivina de Sus, în jurul celei mai vechi biserici de lemn din zona 
etnografică a Făgetului, două ateliere de tehnici tradiționale: tencuieli din pământ 
și pavaje din piatră.

Atelierele se desfășoară în perioada 15 – 26 iulie și reprezintă ultima etapă a 
procesului de restaurare a bisericii de lemn monument-istoric, cu hramul „Sfânta 
Cuvioasă Parascheva”.



La primul atelier de tencuială interioară cu pământ local și paie, studenții, 
împreună cu mai mulți meșteri din zona Făgetului și Lipovei, au realizat, în spațiul 
naosului, suportul din alun și un prim strat de tencuială, precum și probe pentru 
următorul strat de tencuială.

Întregul proces a fost coordonat de un specialist în arhitectură din pământ, care a 
explicat, în prealabil, tehnicile de testare și de utilizare a pământului, informează 
Mitropolia Banatului.

Studenții de la Arhitectură, împreună cu un grup de meșteri din domeniul 
drumurilor și pavajelor tradiționale din zona Pădurenilor, vor realiza, începând cu 
săptămâna viitoare, la atelierul de pavaje din piatră de carieră, sistematizarea 
terenului, straturile suport de sort de piatră spartă, nisip și pavajul de piatră locală.

Se vor testa, de asemenea, mai multe tipuri și moduri de așezare a pietrei de 
carieră, în urma cărora se va alege stereotomia după care se va realiza întreg 
pavajul perimetral.

„Când am venit în această parohie, biserica era într-o stare avansată de degradare. 
Căutând soluții de salvare a bisericii, Dumnezeu ne-a ajutat. Tocmai atunci, un grup 
de arhitecți voiau să inițieze un proiect de cercetare culturală a Banatului și să 
găsească o biserică aflată în mijlocul cimitirului. Sfânta Parascheva i-a trimis în 
acest loc minunat, astfel încât fără ajutorul lor nu am fi putut realiza acest proiect 
de restaurare”, a spus părintele paroh Florin Ionel Cotocea.

Începând cu anul 2014, prin colaborarea dintre Arhiepiscopia Timișoarei și Asociația 
Peisagiștilor din România- Filiala Teritorială Vest, biserica de lemn din Crivina de 
Sus este centrul unui proiect multidisciplinar de restaurare, gândit ca o sumă de 
ateliere interdisciplinare (de arhitectură şi urbanism, peisagistică, restaurare de 
pictură şi piatră, antropologie şi studii culturale), cu scopul salvgardării 
patrimoniului de lemn din Banat.
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